

“聚八方之恩泽，平等互惠；揽四海之英才，和衷共济”。近年来，惠济区栉风沐雨，众志成城，做了许多打基础、管长远、惠民生的实事：京广快速路北延等35条道路建成通车，2条地下综合管廊国家试点工程开工建设；郑州四中、郑州五十七中北校区加快建设，惠济人民医院投入使用，毛庄安置房和木马安置房完成回迁，回迁群众4155户、1.4万人；惠济万达建成开业……基础设施逐步完善，教育卫生事

业“红利”不断，现代产业体系提档升级。如今的惠济凤凰涅槃，生态宜居宜业宜游，吸引着越来越多的人到此扎根创业。

在郑州，生活向北。当前，惠济区不仅在教科文卫、水电气暖、娱乐休闲、健康养生等方面加快建设，趋于完善，更有着不可多得的自然和人文资源得以发掘和利用。到惠济区，你可以看到古老的文明与现代科技碰撞而擦出的火花，到黄河游览区体验“君不见黄河之水天上来”的别样感受，

探讨楚汉相争时“敖山、敖仓”的所在地，到大运河通济渠的栈道上极目远眺，放松心情。在森林覆盖率达42%的惠济区结束一天的旅游行程，还可以到惠济特色商业区和郑州北部商业中心休憩下榻、休闲购物、娱乐美食，享受高品质旅游服务。

在未来5年的发展规中，惠济区围绕郑州市国家中心城市建设定准坐标，倾力打造“产业融合创新发展区，生态宜居宜业旅游城”。惠济区在传统优势下创新文

旅、商旅、农旅、工旅、康旅“五旅融合”发展，用大产业、大环境、大民生理念来谋划发展现代旅游业，把“全域资源、全面布局、全境打造、全民参与”的理念贯穿到经济社会发展的各个方面，将旅游业打造成为带动全区新型城镇化、新型工业化、农业现代化发展的枢纽和主导产业，以“五旅融合”为契机，在全区实现旅游空间全区域、旅游产业全领域、旅游服务全民化，为美丽的“惠济名片”注入更多的元素和活力。

## 围绕国家中心城市建设定准坐标

# 惠济区“五旅融合”打造生态宜居宜业旅游城

本报记者 栾月琳 通讯员 徐玉政 李雪 文/图

### 1 推进产业融合 打造惠济旅游产业全领域

“五旅融合”即文化产业与旅游的融合发展，现代商贸业与旅游业的融合发展，现代休闲观光农业与旅游业的融合发展，现代食品加工工业与旅游业的融合发展，健康养生产业与旅游业的融合发展。

惠济区充分整合文化、商业、农业、工业、康养等相关产业，将各个产业的资源和优势融入旅游业中，形成以历史文化为特色的文化旅游，以商业地为内容的商业旅游，以农业休闲为特点的农业旅游，以现代食品加工工业为依托的工业旅游以及以健康养生产业为核心的康养旅游，充分挖掘、培育各领域的文化和自然元素，做好“旅游+”的思路谋划，分门别类，形成“五旅融合”而又各自开花、相辅相成的全域旅游的良好局面。

惠济区有着悠久的历史，荣阳古城、纪信庙、城隍庙、惠济长桥等国保、省保单位俯拾皆是。西山古城被考古界誉为“中华第一城”，汉代冶铁遗址是目前世界上发现的时间最早、规模最大、保存

最为完整的冶铁遗址，黄河南岸的楚河汉界——鸿沟流传千古，炎黄二帝塑像气势宏大，毛主席视察黄河处、1938年花园口扒口处等人文景观保存完整，隋唐大运河申遗成功，更是为惠济区增添了一个分量十足的文化符号。这些历史、人文景观蕴含着古汉文化、黄河文化和运河文化的灵魂，已然成为今天的惠济特色。



古荥城隍庙

### 2 “文旅融合”打造惠济文化高地

2016年11月11日，郑州古荥大运河文化区保护与开发研讨会在惠济区举行。这意味着古荥大运河文化区建设正式拉开了帷幕。在惠济区“五旅融合”发展规划中，该项目的建设占有重要的地位。项目将以文物保护为基础，传承和发展传统文化符号。惠济区将依托“国家历史文化名镇”古荥镇和“世界文化遗产”隋唐大运河这两大顶级文化旅游资源，大

力发展现代旅游业，实现文、商、旅的深度结合。

古荥大运河文化区以古荥镇为龙头，复建荣泽古城，将其打造成为郑州市乃至河南省顶级的文化旅游古镇；以大运河遗址带为“龙身”，利用大运河沿线丰厚的历史文化资源，打造一批风情旅游小镇，将承载珍贵历史文化元素的景点、景区串珠成线，以线扩片，将其打造成一个内涵丰富、特色鲜明的

大运河风情文化区；以花园口万亩湿地为“龙尾”，发展城市近郊休闲旅游、现代农业观光旅游、健康养生休闲度假旅游等，使之成为郑州市民周末、节假日近郊休闲旅游的首选之地。

按照“两年出形象，三年基本建成”的要求，惠济区将于2018年年底前基本完成荣泽古城和大运河示范段等项目建设并且投入运营。



古荥“荣泽古城”效果图

### 3 “商旅融合”拉高惠济商业坐标

惠济的“商旅”资源丝毫不逊色于“文旅”。为在较高层次上满足旅游产业发展的需求，惠济区同步谋划建设了“惠济特色商业区”和“郑州北部商业中心”两个片区。其中的“惠济特色商业区”包括碧源月湖水岸、碧源月湖酒店、弯月摩天轮等项目，聚合了304家一线品牌商家。2016年11月18日，郑州北部首个大型城市综合体项目惠济万达广场盛大开业，这是万达集团布局河南的第六座也是目前最大的一座万达广场，开业当天的客流量就达到了35万人次，当日销售额2500万元。

“惠济特色商业区”建设以全域旅游为理念，配套建设有住宅、中央公园、音乐喷泉、夜景地标等项目，可以实现到惠济观光、购物、娱乐、美食的一站式旅游服务。

“郑州北部商业中心”则统筹

刘寨街道和长兴路街道辖区资源，谋划实施集商务办公、总部经济、星级酒店、金融服务、贸易交易与

结算中心为一体的中心区，在“商旅融合”过程中，形成城市北部综合性、复合型商圈。



惠济万达广场

### 4 “农旅融合”推进惠济休闲农业

随着现代人返朴意识的提高和对田园生活的向往，农业和旅游业的亲密接触愈演愈烈。惠济区利用辖区的现代农业资源优势，搭乘上了“农旅融合”的顺风车，形成了自身的特点和优势，呈现一派美好田园风光。2月14日情人节，郑州市陈寨双桥花卉基地车水马龙，市民们纷纷前来选购从广州、昆明等地空运而来的鲜花，花卉销售迎来旺季。据了解，惠济区在开发现代农业观光旅游的同时，以花卉产业为发展重点，积极打造花卉贸易、生产加工、休闲服务三大产业集群，基本建成中西部最大的花卉集散交易中心，形成了全国重要的花卉中心和河南花卉产业中心集群。

与此同时，惠济区深入挖掘当地的农耕文化和民俗文化，变资源优势、文化优势为经济优势，以综

合性休闲农业园区、农业主题公园、休闲农场、特色村镇为载体，大力发展近郊旅游、乡村旅游和农业

全产业链体验游，深度推进“农旅融合”，构建农、旅产业互动融合发展的新格局。



古荥汉代冶铁遗址

### 5 “工旅融合”建设惠济绿色工业

“工旅融合”对于现代人来说或许有些许陌生，它充分挖掘现代企业成长的历史文化、工艺文化和商贸饮食文化等旅游文化元素，着力培育企业转型升级新空间和旅游消费新热点。

惠济区有三全、思念两大速

冻食品加工基地，在“工旅融合”中，以汤圆、水饺等食品为依托，深入挖掘该食品所蕴含的“团圆”“财富”等文化富矿，将休闲旅游与食品加工产业相融合，注重旅游商品研发和精品建设，助推企业延伸产业链，提高工业产品附

加值。三全、思念两家企业各自拥有企业文化展示廊道和全透明的参观长廊，另辟蹊径形成了一条集观光、科普、体验、娱乐、购物于一体的都市工业旅游线路，成为惠济区旅游的又一张新名片。

### 6 “康旅融合”创新惠济医养模式

现代社会，康养养生成为一种重要的社会需求。惠济区顺应现代形势，积极引进并大力扶持康养产业，创新发展多元化的“康旅”模式，打造集医疗、康复、疗养、度假于一体的新型康养结合的旅游体。以郑州三院为试点，实现院内

康复、亚健康诊治、健康保健、疗养度假等功能的整合，探索发展医养结合新模式，将康养产业融入旅游业，吸引更多的人到惠济区康复、养生、休闲、旅游。

充分利用黄河沿岸优美的自然环境，开发建设一批田园式的康

养养老实体，同时加快推进青少年公园、惠济中央公园等项目，大力开展骑行、垂钓、攀岩、登山、水上运动、拓展训练等群众性健身活动，引进一批康体与旅游融合的企业，使“康旅”成为人人可享的惠民新举措。

### 7 线上线下互动 “五旅融合”发展碰撞出火花

“互联网+”并不是简单的“互联网+各个传统行业”，而是利用现代信息技术即互联网平台，让互联网与传统行业进行深度融合，创造出新的业态。

以提高旅游便利化水平和产业运行效率为目标，惠济区在“五旅融合”发展的基础上，充分抓住“旅游+互联网”机遇，以智慧旅游服务、旅游营销、智能体验为主要途径，推动旅游产业与电子商务产业的深度融合。

惠济区将着力加快旅游集散地、车站、景区、宾馆、酒店等重要涉旅场所的无线上网环境建设，借以提升旅游城市公共信息服务能力。同时将加快构建集合与旅游相关的服务产品的电子商务平

台，切实提高服务效率和用户体验。积极鼓励多元化投资渠道参与旅游公共信息服务平台建设，鼓励旅游景区运用智慧旅游手段，建立实时评价旅游景区的动态评价机制。

在“互联网+”如火如荼发展的今天，惠济区抓住机遇，加快智慧旅游和创意惠济发展，在“旅游+”和“互联网+”的基础上，促进旅游、文化创意与互联网的融合创新。围绕黄河澄泥砚、烙画、剪纸等惠济民间创意艺术，组建跨界融合的产业集团和产业联盟，打造文化创意旅游中小企业集群，培育具有中原地方特色的文化创意旅游企业。延长黄河、大运河、楚汉战争、汉代冶铁等传统

历史文化旅游产品维度，将文化创意元素渗透其中，积极打造具有国际影响力的旅游品牌，推动文化旅游融合发展。

未来五年，惠济区将按照“全域旅游”发展理念，遵循现代旅游发展规律，以古荥大运河文化区建设为龙头，大力挖掘黄河文化、古汉文化、农耕文化、运河文化等多元立体文化资源，构建沿黄特色小镇示范带，打造“惠济文化旅游名片”。发挥万达广场以及其他全球大型跨国连锁企业项目集聚产业优势，以重大产业项目为支撑，加快发展现代服务业，促进“五旅融合”发展，努力将惠济建成具有全国影响力的“现代产业融合发展创新区，生态宜居宜业旅游城”。



在建的惠济月湖公园